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Domanda Teorica

Enunciare nel modo piti completo possibile il terzo principio della dinamica di Newton.
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Istruzioni per gli esercizi:
Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre

significative e con le unita di misura appropriate.
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1. Due corpi 1 e 2, rispettivamente di massa m; = 1,5 kg e m,= 2,5 kg, sono collegati da una fune inestensibile e di massa
trascurabile, e sono disposti come in Figura 1, su un piano liscio (con attrito trascurabile), inclinato di un angolo 6 = 25°.
Al corpo 1 ¢ applicata una forza costante di modulo F, diretta parallelamente al piano inclinato, verso I'alto.

a. Disegnare i diagrammi delle forze applicate a ciascuno dei due corpi.

Sapendo che la fune ideale tra i due corpi sopporta una tensione massima T s = 20 N:

b. Calcolare il massimo modulo F.c della forza che si puo applicare al corpo 1, senza che la fune si spezzi per

sovraccarico.
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c. Calcolare I'accelerazione massima am.. dei due corpi, corrispondente alla situazione limite sopra descritta (F = Fray ).
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2. Un sasso di massa m = 0.30 kg e legato all’estremo di una fune inestensibile, di massa trascurabile, di lunghezza / = 60

cm e fissa all’altro estremo. Si pone il sasso in rotazione in un piano verticale imprimendogli una velocita iniziale
. . . 1 . .

orizzontale nel punto A (Fig. 2) pariava=3.0ms". Trascurando la resistenza dell’aria, calcolare:

a. Il modulo vg della velocita nel punto B.
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b. | valori minimo T,,;; € massimo T, della tensione T della fune.
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della fune & Tra = 40 N.
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3. Ad un corpo di massa m = 3.0 kg, posto su un piano orizzontale, & collegata una molla di costante elastica k = 500 N/m,
all'estremo della quale agisce parallelamente al piano una forza F = 20 N, come indicato in Figura 3.

a. Supponendo che, a causa dell’attrito statico con il piano orizzontale, il corpo sia in quiete, calcolare I'allungamento Ax

della molla e il valore minimo del coefficiente di attrito statico us, affinché il corpo rimanga in quiete.
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b. Se invece, con la stessa forza F applicata, il corpo fosse gia in movimento, calcolare il modulo a della sua

R}

accelerazione, sapendo che il coefficiente di attrito dinamico con il piano orizzontale & u, = 0.40.
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Definizione di forza conservativa. Definizione generale dell’ energia potenziale, valida per qualsiasi forza
conservativa.
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Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione

delle grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di
cifre significative e con le unita di misura appropriate.
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1. Due corpi 1 e 2, rispettivamente di massa m; = 3,5 kg nota e m,= 1,5 kg, sono collegati da una fune inestensibile e
di massa trascurabile, e sono disposti come in Figura 1, su un piano liscio (con attrito trascurabile), inclinato di un
angolo 6 = 30°. Al corpo 1 & applicata una forza costante di modulo F, diretta parallelamente al piano inclinato, verso

I’alto.

a. Disegnare i diagrammi delle forze applicate a ciascuno dei due corpi.
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Sapendo che la fune ideale tra i due corpi sopporta una tensione massima T s, = 30 N:

b. Calcolare il massimo modulo F,.x della forza che si pud applicare al corpo 1, senza che la fune si spezzi per

sovraccarico.

E = TM<4+%)= 100 N
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c. Calcolare I'accelerazione massima a.x dei due corpi, corrispondente alla situazione sopra descritta (F = Fnax )-
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2. Un sasso di massa m = 0.20 kg & legato all’estremo di una fune inestensibile, di massa trascurabile, di lunghezza | =

.....

orizzontale nel punto A (Fig. 2) paria va=4.0 ms™. Trascurando la resistenza dell’aria, calcolare:

a. Il modulo vg della velocita nel punto B.
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b. | valori minimo T,,;; € massimo T, della tensione T della fune.
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c. Il valore massimo va max ammissibile per la velocita iniziale in A, affinche la fune non si rompa, se la tensione di

rottura della fune & Trax = 32 N.
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3. Ad un corpo di massa m = 3.0 kg, posto su un piano orizzontale, € collegata una molla di costante elastica k = 640
N/m, all'estremo della quale agisce parallelamente al piano una forza F= 16 N, come indicato in Figura 3.

a. Supponendo che, a causa dell’attrito statico con il piano orizzontale, il corpo sia in quiete, calcolare I'allungamento

Ax della molla e il valore minimo del coefficiente di attrito statico us, affinché il corpo rimanga in quiete.
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b. Se invece, con la stessa forza F applicata, il corpo fosse gia in movimento, calcolare il modulo a della sua

accelerazione, sapendo che il coefficiente di attrito dinamico con il piano orizzontale e u = 0.50.
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PRoRIEH B - Selvaone
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